



# 東國辦道心得（下）

◎ 夏勤美

（接上期）

## 依道而行 上天庇祐

到了金邊中堂，大家紛紛將攜帶的食材拿出放在桌上，這時碧美學長的行李鎖突然碎裂，導致內裝的物品無法拿出，幸好居新學長有攜帶工具，經過念凱與居新兩位學長的努力，終於將行李箱打開，這也提醒我們有備無患的重要性。

之後，我們會有3到4天都在外省的學生家辦道，所以得將行李以「快、狠、準」的手法整理好。在享用東國的第一餐後，就搭上遊覽車，朝向辦道目的地邁進。

在車上的時間，首先大家發表本次出國有何目標與期待；接著，龍點

傳師慈悲勉勵：「出國不要擔心，道在那裡，那裡就會有上天的庇祐，就如同五、六十年前的台灣。因此我們要小心體會此行的感受，此行一定道務鴻展、度眾圓滿！」聽完點傳師的勉勵，讓我們對接下來的辦道之旅信心充沛。而司機也是上次所成全的道親，在求道後，就幫忙度當地的民眾。去年，差24人就可以突破1000眾，因此今年我們大家的目標就是要突破1000，大家此行都是朝著這個目標去努力。

呂講師為我們介紹這幾天會陪伴我們的東國學生——金滿、金益、居文、力亨、金禎、金萬幾位前賢；他們真的非常年輕，這樣年紀的人在台灣說不定只忙於課業，但是在這裡他

們真的可以稱為十項全能，可以講三寶、帶團康，又能與我們用中文溝通，讓來自台灣的我們在稱讚之餘，對於自身也加以警惕，要精進自身的能力。

讀到中級部四年級，最期待的就是出國辦道，若從讀初級部就開始一起學習，我們已經同班了8年！此次正是我們展現團隊精神的時刻，同時也是驗收學習成果，將所學、所知發揮出來的時候。此外，在學習的過程中，更能體會當初前人輩開荒的心境，以及所經歷的過程；與前人輩相比，這次的旅程可說是非常舒適與幸福，也是因為有前人輩不辭辛勞的付出，所以我們今日有這麼舒適的環境來求道、修道，真的要非常感恩！藉由此次讓自身的心境更加提昇，因此雖說是中四的畢業旅行，但又與一般的畢旅不同；不同的是心態的差別，我們今日是持著一顆精進不懈怠的心，相信一定能在我們所共乘的法船上，用收穫滿滿的感動，寫下最美好的回憶。許多學長的心情是既期待又怕受傷害，高興的是有機會將自己所學展現出來，害怕的是自身能力不足，對道務會有所耽誤。不過就像執秘所說：「國外度眾，上天一切都自有安排，只要盡全力，懷著感恩的心情，一切順其自然，那麼上天就會有所感應。」



▲ 同班多年，培養出最佳默契。

## 生命提升 修道喜樂

此行印象很深刻的是到發一天恩道場慧道中堂訪道。陳幸英點傳師在20年前就來到柬埔寨，當時社會氛圍很動盪，有時在白天就會有暴力與槍擊事件發生，許多點傳師與講師都在此歸空，但是陳點傳師身體力行「不為自身求安樂，但願眾生得離苦」，那裡的眾生有需要，就往那裡去。

還有，當地可用「天無三日晴、地無三里平、人無三兩銀」來形容，東國氣候燥熱，20年前的環境又落後而貧窮，蔬菜、水果很少。陳點傳師為了救度眾生，以身作則，節省經費；此外，為了培養人才，陳點傳師讓學生住在中堂；一切衣、食、住、行，點傳師都與東國學生相同，因此感動當地的學生，在陳點傳師的潛移默化下，讓他們更與道貼近，不會有奢侈浪費的行為。陳點傳師也培養學生惜福的觀念，因為買菜預算有限，因此

總是挑些爛掉或品相不好的菜，如同從前老前人、袁前人剛來台灣時一樣。而中堂中的每項工程，都是由學生胼手胝足，請教工頭後自行完成的；教室中的桌椅甚至是用高腳屋的四根大梁所改裝成的，也都是學生找到材料並製作的。

在中堂中，可以發現只要有人在做事，學生一定會主動幫忙，這也是讓學生養成一種勤勞與吃苦的習慣；因為吃苦才能消業，消業後才能開智慧，因為陳點傳師以身示道，就如《道德經》所說：「是以聖人常善救人，故無棄人；常善救物，故無棄物。」人力不行時，只有靠天，而天也最可靠，因此我們必須發以至誠。所謂苦中作樂，修辦的樂在那裡？樂在苦，因為在苦中，我們的生命有所提昇，當我們去付出時，更因此得到生命的喜樂。



▲ 當地民眾把握求道機緣。

## 水中掛號 初次體驗

第一天辦道的場地是處於低窪的地方，臨近一條小水道；辦道場地是在高腳屋中，其它所需要的場地則是由前賢安排。在佈置場地時，已有許多新求道親陸陸續續來報名，因為人數眾多，所以在掛號的程序上就花費很多的時間。此時開始下起了雨，桌椅旁的小水流就這樣步步進逼，最後漲起的水終於淹沒了我們的鞋子，但仍澆不息我們度眾的意願！若是平日沒有訓練紮實的工夫，一旦遇到特殊的情況，真的會非常緊張；幸好學術組在組長帶領下，發揮團隊合作的精神，將第一天的任務完成。在遊覽車上，大家對於今天的作業流程提出建議，希望接下來能夠越來越順利。

在台灣時，後學負責部份求道卡的製作，當時因為沒有將印好的框線去除，因此在東國當地要貼在硬卡上時，卻發現紙張大小與硬卡有所出入，所以只好請大家在車上再進行裁剪工作，讓其大小一致。後學十分慚愧，除了感謝大家二話不說馬上協助修改外，更想到凡事「差之毫釐，失之千里」，若是沒有「慎心物於隱微，過意惡於動機」《大學淺言新註》，不懂感恩、懺悔，就不是真修道。接下來



▲ 龍點傳師與新求道親合影。

幾日，因為有了第一天的經驗，所以對於國外辦道的流程也有了一定的認識，因此，所有作業可用「漸入佳境」來形容。

在柬埔寨的前兩日，也許是作息改變，也許是水土不服，後學不知為何一直流鼻血；而在後面幾天，也有前賢感冒發燒，因此整個人身體非常不適。所以有一個健康的身體是修辦道路上的首要條件，若是沒有這個健康的「1」，那麼隨後就算有無數的「0」，也是枉然。

### 慈悲心起 真心修辦

此行還聽到陳金茵講師的分享，陳講師來自慈興講堂，是國外開荒的先鋒。陳講師說：在台灣時，是上天慈悲讓慈興講堂得以建成，陳講師因不捨蔡錦麗點傳師為建設中堂煩惱，因此將全部積蓄捐出，身上留不到

一千元，當時還有兩個在讀書的小孩子要撫養；因為天恩師德，所做的生意不僅能維持自己的生活，還能為道場付出。陳講師曾在佛前立愿：一定會捨身辦道，所賺金錢也全部奉獻道場；在一次的機緣下，看到東國當地人生活困苦，因此發愿度化當地眾生。一開始只有陳講師自己單獨一人來開荒，但是不管遇到任何困難，因為道心熾熱、真心修辦，所以不會退縮，也更能體會老前人、袁前人當初從崇明島到台灣傳道的艱辛歷程。

此次開荒之旅，相信每位前賢都留下非常深刻的記憶，往後要以此次經驗做基礎，努力充實自身，為日後的修、辦道做最完全的準備，方不辜負在忠恕學院初、中級部的學習，期勉自身成為一位能佐助點傳師的全能辦事員。

（全文完）



▲ 滿載而歸～我們要回台灣了。